

Секция «Общие проблемы истории государства и права зарубежных стран»

## Право на неприкосновенность человеческого достоинства, как основополагающий принцип Основного Закона ФРГ

*Фомин Андрей Дмитриевич*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра истории государства и права, Москва, Россия

*E-mail: wlimen@bk.ru*

Защита прав человека в настоящий момент является обязанностью государства, но так было не всегда. Развитие основных прав человека в немецком праве получило своё развитие после создания Декларация независимости США 1776 года и Декларации прав и свобод человека и гражданина во Франции. После этого начинается период борьбы людей за закрепление своих прав [3; ст.142]. После окончания Второй Мировой войны и осознания преступлений нацизма, развитие прав человека вышло на новый уровень [5; ст.125].

Право на неприкосновенность человеческого достоинства обозначается в первой статье Основного Закона ФРГ, а носителем основного права признается всякое лицо, на которое «юридически и фактически распространяется суверенная власть федеративной республики» [2; ст.1], в том числе дети, больные, осужденные, неродившиеся, умершие, иностранцы, что подчёркивает его центральную роль.

В немецкой науке о конституционном праве, право на неприкосновенность человеческого достоинства сводится к пяти условиям его соблюдения: 1) обеспечение достойных условий для существования человека; 2) обеспечение юридического равенства между людьми; 3) обеспечение возможности общественного и политического участия человека; 4) гарантии процессуальных прав человека и его защита от возможного произвола со стороны государства; 5) соблюдение личной и физической неприкосновенности человека [9; ст.208]. Это ставит право на неприкосновенность человеческого достоинства во основу защиты человека от государства.

Среди конституционалистов Германии существует понятие «презумпция виновности государства» [8; ст.315]. Одной из обязанностей государственной власти по отношению к гражданину выступает уважение и защита человеческого достоинства. Эта обязанность основывается, прежде всего, на принципе не нарушения человеческого достоинства любым органом государственной власти. Так же уважать человеческое достоинство обязано любое юридическое или физическое лицо, а не только органы государственной власти [1; 529-531]. Немецкий законодатель решил уменьшить возможности государства по ограничению прав человека, ведь боялся, что государство может нарушить право на неприкосновенность человеческого достоинства, как в годы нацистского режима, но в это же время в Основном законе предусмотрен механизм лишения человека основных прав [4; ст.332-334] при помощи Федерального Конституционного Суда [2; ст.7].

Важное положение права на неприкосновенность человеческого достоинства в настоящий момент сталкивается с проблемами технологического прогресса, что вызывает споры о возможностях применения выше указанного права [6; вып.12].

Таким образом можно сделать вывод, что право человека на неприкосновенность человеческого достоинства является ключевым для Основного Закона ФРГ и вместе с этим положением возникают трудности его применения. Попытка защитить человека от государства сталкивается с проблемой коллизии норм на разных уровнях [7; ст.49].

### Источники и литература

- 1) Ушков, Д. Л. Конституционное право о «достоинстве личности» в РФ и ФРГ / Д. Л. Ушков. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2016. — № 5 (109).
- 2) Федеративная Республика Германия. Конституция (1949). Основной закон Федеративной Республики Германия : Обнародован Парламент. советом 23 мая 1949 г. (с последующими изм. и доп. до 16 июля 1998 г.) / [Введ. В. Бергманн; Пер. К. К. Колосов]. Берлин : Ведомство печати и информ. Федер. правительства ; Бонн : Герман. фонд междунар. правового сотрудничества, 2000.
- 3) Зарождение либерализма в Германии: Карл фон Роттек. - М: РГГУ, 1999.
- 4) Хессе К. Основы конституционного права ФРГ. - М., - 1981.
- 5) Boldt H. Deutsche Verfassungsgeschichte politische Strukturen und ihr Wandel / München. Dt. Taschenbuch Verl. -1990.
- 6) Deutsch E. Embrionen in Deutschland // Neue Juristische Wochenschrift. - Frankfurt a. M. - 1991. - Heft 12.
- 7) Dietlein Y. Die Grundrechte in den Verfassungen der neuen Bundeslander: zugleich ein Beitrag zur Auslegung der Art. 31 und 142 GG. - München: Vahlen, - 1993.
- 8) Isensee Y. / Kirchhof P. Handbuch des Staatsrechts der BRD Bd. 5. Allgemeine Grundrechtslehren. - Heidelberg: Muller Juristischer Verlag. – 1992.
- 9) Wassermann R. Reie Alternativkommentare, гит Grundgesetz für die BRD. 2. Aufl. Bd. 1. Art. 1-37. - Neuwied. - 1989.